

G【敢当头条】

消除汉字“失写症” 呼唤加强“深阅读”

近日,话题“账与帐很多人分不清”冲上微博热搜,起因是多个社交软件和平台的用户登录页面、用户协议、隐私政策等相关表述中多处使用的是“帐号”。国家语言文字工作委员会工作人员向媒体表示,已拟函请中央网信办网络综合治理局指导平台纠正。

汉字是传承中华文明的重要载体,是最具代表性的中华优秀传统文化标识。我国《国家通用语言文字法》规定,国家推广普通话,推行规范汉字,公共服务行业以规范汉字为基本的服务用字。一段时间以来,社交软件和平台上“帐号”频现,显然背离汉字的书写规范,容易误导青少年,必须尽快加以规范整治。相关网络平台应当主动纠正错别字,举一反三,常抓不懈,积极担负起文化责任。

错别字事小,文化事大。从“账与帐很多人分不清”冲上热搜,更应引起

深入反思的是,现实生活中,还有多少错别字堂而皇之地出现在公众视野之中,被人们熟视无睹、将错就错?如何才能消除此类现象?

提笔忘字、频写错别字现象,被称为汉字“失写症”。近年来,诸如“账与帐很多人分不清”等与汉字“失写症”相关的话题屡屡引发众议,究其原因,主要有二,一是阅读的快速化、碎片化。研究表明,快速化、碎片化阅读,很难将知识连成体系,容易让一个人的思考变得肤浅和表面化,对于错别字变得不够敏感。其二,因为“用进废退”,很多人平常很少动笔,导致个人的文字应用能力不进反退,时间一长,分不清常用错别字,也就不足为怪了。

随着经济发展和社会进步,竞争更加激烈,个人的文字应用能力愈显重要。对一个人而言,生活学习以及工作

的方方面面都离不开文字应用。事实也表明,一个人倘若患上了汉字“失写症”,即使写个简短的工作总结、工作计划也是错别字连篇,轻则会闹笑话,给个人形象减分,重则给事业带来损失,错失人生发展机遇。对此,每个人都应当引起足够的重视和警惕。

唐代诗人杜甫说过:“读书破万卷,下笔如有神。”汉字“失写”现象提醒我们,身处信息时代,“快浏览”和“深阅读”不可偏废。一个人的学历再高,也应常怀“本领恐慌”,发扬“挤”和“钻”的精神,加强深度阅读,多读书、读好书,常学常新、常学常悟,学以致用,并努力培养自己勤于动笔的好习惯,不断学习、不断实践、不断总结,不断锤炼过硬本领,提升文字应用能力。

从全社会角度看,消除汉字“失写”现象,需深入推进全民阅读,加强书香社会

建设。这方面,北京的做法可圈可点。通过多年不懈努力,如今北京已初步构建起以公共图书馆、综合书城、特色书店、社区书店等为支撑的15分钟公共阅读服务体系,北京市居民阅读总指数、成年居民综合阅读率、未成年人阅读率、数字阅读接触率四大指标均领跑全国。各地都应当以更加积极的姿态构建书香社会,倡导全民阅读,并引导公众加强“深阅读”,不断厚植城市文化底蕴,提升城市品位。

唯有书香能致远,腹有诗书气自华。对于我们每个人而言,提升文字应用能力知易行难,绝非一朝一夕之事,但“日拱一卒,功不唐捐”,只要我们下定决心,加强深度阅读,坚持勤学苦练、踔厉奋发、笃行不怠,不仅能使汉字“失写症”远离自己,还能凭借飞扬的文采、灵动的语言,为精彩人生提供有力“助攻”。

(据新华网)

J【金玉良言】

把考古现场变为“大众课堂”

走进河北省阳原县大田洼乡的马圈沟遗址,不少人聚集在这偏僻的“小山沟沟”。有的围在一个方坑边,手拿一把小铲子小心翼翼地清除泥土,挖出形态各异的石器;有的戴上手套,拿起两个石块对碰,模仿古人类打制石器。一时间,人们“玩”得不亦乐乎。

前不久,河北省文物考古研究院在马圈沟遗址开展了一场别开生面的“模拟旧石器考古发掘”公众考古活动。考古人员在马圈沟遗址前的广场空地处,模拟预埋两处古人类文化遗址,然后把参与者分为考古队和社会公众队两组,各挖一处。

过了几个小时,两处土坑便迥然不同了。考古队基本还原了模拟遗址的原始状态,现场的“火膛”和大块石头,让人能构建出古人类生火、打制石器等场景。社会公众队虽挖出一批模拟打制的石器,但模拟遗址的原始信息基本被破坏。活动结束后,河北省文物考古研究

院史前考古研究室主任王法岗博士告诉大家:“考古不仅仅是土里‘挖宝’,还要获取遗址的全面信息,应按照旧石器考古发掘方法来操作。”互动体验,寓教于乐,让参与活动的人对考古有了更深的认识。

近年来,一些地方的博物馆、考古遗址公园成为热门“打卡地”。然而,不少人对考古缺乏了解,有的以为考古就是“挖宝”,有的认为考古离自己很远。在阳原县开展的这次模拟考古活动,一改以往观摩为主的方式,让大家拿起手铲参与发掘,搭建起有趣的文史知识传播渠道,拉近了公众与考古的距离。群众近距离感受考古,能直观认识这门揭示古人类演化、生活方式与人类历史的科学,产生对文化遗产的敬畏之心、爱惜之情。一位参与活动的群众直言:“原先以为拿起铲子就能‘刨出宝贝’,结果好不容易挖出来,还有损坏。看到专业考古队的‘作品’,才知道方法和差距。”

对考古进行科普,还应做到趣味性与知识性并重。如何用深入浅出的形式,让参与者深切体会到考古活动与文物遗产保护的价值,是考古科普工作者面临的新课题。一些地方探索新的呈现形式,取得了不错的科普效果。比如,浙江安吉古城国家考古遗址公园开办“考古大学堂”,不仅用趣味的讲述方式激发参观者对历史文化的兴趣,还着力让他们了解考古工作的流程,带来了更丰富的文化体验。

考古延伸了历史轴线,增强了历史信度,丰富了历史内涵,活化了历史场景。在充分研究的基础上,讲好考古故事,加强文物活化利用,才能让更多人感受到文物所承载的文化之美。期待更多地方结合当地文化特色,探索开展丰富活动,让群众走进考古现场感受历史脉搏,让文化自信牢牢植根在每个人内心深处。

(据新华网)

Y【有此一说】

持续推进高校毕业生高质量就业

高校毕业生是国家宝贵的人才资源,是促进就业的重要群体。一段时间以来,各地各有关部门各高校坚持早部署、早行动,抢抓关键期,落实就业工作责任,对高校毕业生顺利就业、尽早就业起到了积极推动作用。

与此同时,应该看到,高校毕业生依然面临较大就业压力。尤其当前高校毕业生陆续离校,更需要有关部门加大工作力度,全力做好未就业毕业生群体的就业工作,推进高校毕业生更加充分更高质量就业。

畅通就业渠道,加强就业指导,是做好就业工作的重要抓手。这就要求有关部门继续围绕毕业生求职就业中的重点难点问题,深入开展就业服务。

要持续关心未就业毕业生。按照有关部门部署要求,省级人社部门要对接好教育部门,完成有就业意愿的未就业毕业生信息衔接,建立2023届未就业毕业生帮扶台账。此外,各相关部门还应结合各项就业创业扶持政策,根据毕业生的求职条件、就业需求和个人意愿等提供有针对性的帮扶,在拓宽毕业生就业创业思路的同时,推动未就业毕业生求职更精准、更有效。

教育引导高校毕业生树立正确的职业观,对于推进毕业生群体更好就业同样至关重要。要实施好利用好“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”“城乡社区专项计划”等基层项目,拓宽毕业生服务基层的渠道,鼓励学生服务基层、服务西部。与此同时,也要注重引导高校毕业生坚持自信自立,坚持从实际出发,在平凡的工作中不断积累经验,在日常的实践中不断提升能力,更好绽放青春的光彩。

高校毕业生就业事关民生福祉、国家未来。当前正值毕业季,社会各界应共同努力,跑出就业加速度,为促进高校毕业生就业贡献更多力量。

(据新华网)

H【画里话外】

破获非法招聘案

记者7月10日从杭州市公安局获悉,杭州公安日前破获一起以亚运名义伪造印章招募保安违法犯罪案件,犯罪嫌疑人孙某已被依法刑拘。

经查,犯罪嫌疑人孙某为囤积保安资源、抬高保安市场价格从中牟利,恶意伪造多枚保安公司印章、编造劳务合同,假借招募亚运安保人员招聘外省人员来杭。

(据新华网)

